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Verbale n. 171 del Consiglio di Dipartimento del 31/5/2024  

 

 

Il giorno 31/5/2024 alle ore 11.00 a seguito di convocazione telematica d’urgenza del Direttore prot.  n. 1482 del 

30//4/2024 si apre la seduta telematica del Consiglio del Dipartimento di Scienze Agrarie e Forestali, per discutere 

il seguente ordine del giorno: 

 

1- Offerta formativa 2024: approvazione manifesti 

 

Presiede la seduta telematica il prof. Danilo Monarca. Svolge le funzioni di segretario il dott. Cristian Silvestri   La 

seduta si svolge in forma telematica, secondo quanto previsto dalla delibera del Senato Accademico del 21/7/2014. 

In apertura della seduta telematica, che si svolge nell’orario 11.00-14.00, il Direttore del Dipartimento invia con 

mail ai componenti del Consiglio la comunicazione di apertura della seduta congiuntamente alla proposta di 

deliberazione del Presidente. 

1- Offerta formativa 2024: approvazione manifesti 

 

Il Presidente comunica che la convocazione di urgenza è legata alla necessità di approvare prima del S.A. del 4 

giugno e del CdA del 6 giugno 2024 i manifesti degli insegnamenti erogati e programmati dei corsi di Laurea 

Triennale, Magistrale e di Laurea Professionalizzanti relativi alla Offerta Formativa per l’a.a. 2024/25, la cui 

discussione negli organi accademici è stata anticipata rispetto a quanto in precedenza previsto. 

Il Presidente ringrazia la dott.ssa Lorena Remondini, la segreteria didattica, i Consigli di Corso di Studio ed i 

rispettivi Presidenti che si sono attivati in tal senso, approvando nei rispettivi consigli di Corso di studio i 

Manifesti allegati (che costituiscono parte integrante del presente verbale). 

I manifesti sono relativi a: 

• corsi di Laurea Triennale in: 

Scienze Agrarie e Ambientali L-25 

Gestione Sostenibile delle Foreste e del Verde Urbano L-25 

Scienze della Montagna (Rieti) L-25 

• corsi di Laurea Professionalizzante in: 

Produzione Sementiera e Vivaismo L-P02 

Tecnologie per la Gestione Sostenibile dei Sistemi Zootecnici L-P02 

• corsi di Laurea Magistrale in: 

Scienze Agrarie e Ambientali LM-69 

Conservazione e Restauro dell’Ambiente e delle Foreste LM-73 

Plant Biotechnology for Food and Global Health LM-7 

Gestione Digitale dell’Agricoltura e del Territorio Montano LM-69/73 (Rieti) 

 

Partecipano alla seduta telematica i proff,: Bernabucci Umberto, Casa Raffaele, Cecchini Massimo    Ceoloni Carla, 

Colla Giuseppe, Dono Gabriele, Esti Marco, Lacetera Nicola, Marucci Alvaro, Masci Stefania, Monarca Danilo, 

Muleo Rosario, Nobili Paolo, Ripa Maria Nicolina, Severini Simone, Astolfi Stefania, Balestra Giorgio Mariano, 

Basiricó Loredana, Bernini Roberta, Cristofori Valerio, Danieli Pier Paolo, Colantoni Andrea, Filibeck Goffredo, 
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Picchio Rodolfo, Priori Simone,  Lo Monaco Angela, Mancinelli Roberto, Mazzucato Andrea, Petroselli Andrea, 

Recanatesi Fabio, Rossini Francesco, Ruggeri Roberto, Savatin Daniel Valentin, Senni Saverio Sestili Francesco, 

Simeone Marco Cosimo, Speranza Stefano, Vitali Andrea; i Dott.: Di Mattia Elena, Madonna Sergio, Biagini Luigi, 

Bianchini Leonardo, Benucci Ilaria, Coppa Eleonora, Kuzmanovic Ljiljana, Bigiotti Stefano, Cardarelli Mariateresa, 

Cancellieri Laura, Carucci Federica, Dell’Unto Davide, Fochetti Andrea, Francesconi Sara, Grossi Giampiero, 

Ortenzi Luciano, Rossi Pierluigi, Olivieri Fabrizio, Palombieri Samuela, Primi Riccardo, Silvestri Cristian, Venanzi 

Rachele, Spina Raffaello, Turco Silvia. I rappresentanti del personale T.A: Kuzminsky Giorgina, Fiorillo Antonio 

 

Sono assenti: Ronchi Bruno, Apollonio Ciro, Di Filippo Alfredo. Cortignani Raffaele,  Liburdi Katia, Mazzaglia 

Angelo,  Pagnotta Mario Augusto, Santi Luca, I  Dott.: Coletta Attilio, Muganu Massimo,  Contarini Mario,  Schiavi 

Daniele, Solano Francesco, i rappresentanti del personale T.A. Paola Epistolari, Venanzi Fulvio,  la rappresentante 

degli assegnisti Falcioni Valentina (AG), i rappresentanti degli studenti: Agostinucci Alessandro, Cippitelli 

Veronica, Corbianco Stefano, De Santis Marco, Pugliese Veronica, Calevi Alessia, Polegri Giorgia, Di 

Giampasquale Matteo, Di Cesare Valeria Maria; la rappresentante dei dottorandi Cardacino Antonella, 

 

La seduta ha raggiunto il numero legale degli aventi diritto al voto. 

 

Alle ore 14.00, a conclusione della seduta telematica, si registra l’esito del voto.  

 

Componenti del Consiglio n. 90 

Presenti alla seduta telematica n. 64 

Votanti n. 64 

• Voto favorevole alla proposta di deliberazione n. 64 

• Voto contrario alla proposta di deliberazione : nessuno 

 

I manifesti dei corsi sono approvati all’unanimità con la eccezione riguardante il corso di Scienze della Montagna 

per cui si registrano,  

Astenuti n. 5 (Ceoloni, Dono, Ripa, Filibeck e Cancellieri),   

Contrari n. 3 (Bernini, Marucci e Fochetti) 

 

Si registrano inoltre i seguenti interventi: 

 

Segnalazione del prof. Petroselli correzione da fare sul manifesto CRAF, offerta programmata, entrambi i 

curricula: l’insegnamento a me attribuito di “Ingegneria a basso impatto ambientale” in realtà si chiamerà 

“Sistemazioni Idraulico-Forestali a basso impatto ambientale”. 

 

Intervento del dott. Fochetti: “Sono presente ed approvo la proposta di delibera ed i manifesti, ad eccezione di 

quello di "Scienze della Montagna" relativamente all'insegnamento "Elementi di Chimica", viste le motivazioni 

precedentemente discusse dalla Prof.ssa Bernini e da me condivise. 

Pertanto in tal senso non posso confermare la disponibilità ad erogare il corso in oggetto così come formulato.” 

 

Intervento della prof.ssa Bernini: “Sono presente ed approvo i Manifesti dell’Offerta Formativa AA 2024/2025 ad 

eccezione di quello del Corso di Scienze della Montagna per quanto riguarda l’insegnamento “Elementi di Chimica” 
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che continua a mantenere l’identica denominazione dell’AA in corso, nonostante la richiesta di modifica formulata 

dalla sottoscritta da oltre un anno, ampiamente discussa nelle diverse sedute del CdD, che avrebbe garantito la 

completa disponibilità del SSD CHIM/06. 

Verificato che tale richiesta non è stata, ad oggi, accettata, auspicavo almeno una possibile suddivisione del corso 

in oggetto in due moduli (Chimica Generale e Inorganica, CHIM/03; Chimica Organica, CHIM/06), come 

prospettato nei Manifesti delle Lauree Professionalizzanti SEV e TecZoo relativamente all’insegnamento di 

“Chimica”. In questo caso, pur non essendo stata accolta la mia richiesta che avrebbe continuato a garantire la 

completa copertura del corso, la sottoscritta è disponibile ad erogare i 2 CFU attribuiti al SSD CHIM/06. Per quanto 

detto, sostengo la non disponibilità del Dott. Andrea Fochetti a coprire l’insegnamento di “Elementi di Chimica”, 

così come viene proposto.” 

 

Segnalazione del prof, Speranza: “segnalo un refuso sui documenti del corso SEV. Nello specifico nella sezione 

“programmata” (pag. 10) per il primo anno, l’insegnamento con codice 119389 (protezioni delle sementi e dei vivai) 

è riportato con presenza di AGR/11 e AGR/12 sia nel primo che nel secondo semestre. É sufficiente togliere AGR/12 

nel primo semestre e AGR/11 nel secondo semestre.” 

 

Segnalazione del prof. Savatin: “segnalo che per il corso PlantBiotech LM7 viene indicato l’italiano al posto 

dell’inglese come lingua in cui tutti i corsi del CdLM vengono erogati. Mi permetto di segnalare che lo stesso 

problema riguarda anche i corsi L25 erogati in lingua francese.” 

 

Intervento della prof.ssa Masci: “constato con profonda amarezza che il corso di conservazione della biodiversità 

del corso Gesfov appaiano attribuito al SSD AGR/05 senza che ci sia stata alcuna discussione col SSD AGR/07 che 

in precedenza era un carico del corso” 

 

Intervento del prof. Dono: “Approvo tutti i manifesti a esclusione del manifesto di Scienze della Montagna sul quale 

mi astengo non riuscendo a comprendere il motivo per cui ormai da tempo rimane aperto il dissidio con la Prof. 

Bernini sui temi che la collega ha esposto nella sua email. 

Voglio comunque sottolineare che a mio parere il Corso di Laurea di Scienze della Montagna andrebbe potenziato, 

ad esempio con un curriculum di taglio agrario. La mia sensazione è che invece le scelte del dipartimento e 

dell'ateneo possano risolversi in un danno notevole per questo Corso, con grave nocumento per la presenza di 

UNITUS nell'area.” 

 

 Intervento del prof. Marucci: esprimo parere favorevole a tutte le proposte tranne a quelle indicate per Scienze della 

Montagna; per queste ultime esprimo parere contrario con le seguenti motivazioni: 

1) E' stato eliminato il corso "Costruzioni e rilievo del territorio montano" i cui contenuti sono di primaria 

importanza per la formazione del laureato in Scienze della Montagna; 

2) Il "Laboratorio di Sistemi Informativi Territoriali" è giustamente collocato nel ssd AGR/10 ma non indicherei il 

nome. E' indicato un nome non afferente all'AGR/10. 

3) Chiedo che le modifiche riguardanti corsi afferenti al ssd AGR/10, o ad esso riconducibili, vengano discussi con 

i docenti afferenti al settore. 

 

Intervento della prof.ssa Ripa “ Concordo in pieno con quanto affermato dal collega Marucci. Pertanto approvo 

tutti i manifesti mentre mi astengo sulla proposta di Scienze della montagna.” 
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Intervento del prof. Filibeck: “metto a verbale la mia astensione sull'offerta per Scienze della Montagna, con la 

seguente motivazione che prego di riportare: ritengo che la modifica che porta a proporre il corso di Diversità 

Vegetale al primo anno senza aver preliminarmente effettuato un corso di Biologia Vegetale (a differenza di quanto 

avvenuto finora) arrechi significativo pregiudizio all'efficacia didattica; mi rammarico di rilevare che si tratta di una 

scelta che, a mia conoscenza, credo non abbia precedenti o equivalenti in alcun corso di laurea in cui sono presenti 

materie botaniche.” 

 

Intervento della prof.ssa Cancellieri: “metto a verbale la mia astensione come il Prof. Goffredo Filibeck sull'offerta 

per Scienze della Montagna, con la seguente motivazione che prego di riportare: ritengo che la modifica che porta 

a proporre il corso di Diversità Vegetale al primo anno senza aver preliminarmente effettuato un corso di Biologia 

Vegetale (a differenza di quanto avvenuto finora) arrechi significativo pregiudizio all'efficacia didattica; mi 

rammarico di rilevare che si tratta di una scelta che, a mia conoscenza, credo non abbia precedenti o equivalenti in 

alcun corso di laurea in cui sono presenti materie botaniche.” 

 

La proposta di deliberazione è approvata. 

 

DISPOSITIVO CONCLUSIVO 

 

Il Presidente comunica che la convocazione di urgenza è legata alla necessità di approvare prima del S.A. del 4 

giugno e del CdA del 6 giugno 2024 i manifesti degli insegnamenti erogati e programmati dei corsi di Laurea 

Triennale, Magistrale e di Laurea Professionalizzanti relativi alla Offerta Formativa per l’a.a. 2024/25, la cui 

discussione negli organi accademici è stata anticipata rispetto a quanto in precedenza previsto. 

Il Presidente ringrazia la dott.ssa Lorena Remondini, la segreteria didattica, i Consigli di Corso di Studio ed i 

rispettivi Presidenti che si sono attivati in tal senso, approvando nei rispettivi consigli di Corso di studio i 

Manifesti allegati (che costituiscono parte integrante del presente verbale). 

I manifesti sono relativi a: 

• corsi di Laurea Triennale in: 

Scienze Agrarie e Ambientali L-25 

Gestione Sostenibile delle Foreste e del Verde Urbano L-25 

Scienze della Montagna (Rieti) L-25 

• corsi di Laurea Professionalizzante in: 

Produzione Sementiera e Vivaismo L-P02 

Tecnologie per la Gestione Sostenibile dei Sistemi Zootecnici L-P02 

• corsi di Laurea Magistrale in: 

Scienze Agrarie e Ambientali LM-69 

Conservazione e Restauro dell’Ambiente e delle Foreste LM-73 

Plant Biotechnology for Food and Global Health LM-7 

Gestione Digitale dell’Agricoltura e del Territorio Montano LM-69/73 (Rieti) 

 

Il Consiglio approva seduta stante 

 

Il Segretario         Il Presidente 
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Dott. Cristian Silvestri                            Prof. Danilo Monarca 

 

 

 

COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE DI N. 5 PAGINE 

Il Direttore 

Prof. Danilo Monarca 
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